

梦在远方 路在脚下

——对话红云红河集团

■ 吕玉敏 邢忠敏

改革:内生求变 外力支撑

中国烟草:今年是红云红河集团成立五周年,但是集团改革探索的历程还可以追溯到更早,从“9变4”、“4变3”、“3变2”,在云南烟草工业的每4次改革中,红云红河集团总是能够走在前面,每一次作为改革先锋的背景和动力是什么?

姚庆艳:回顾过去五年,甚至十年,应该说,红云红河集团的每一次改革探索都是紧跟国家局政策导向、紧跟行业改革发展大趋势的。

2003年以来,行业以工商分开为突破口开启了新一轮改革的序幕,提出了“大企业、大品牌、大市场”的发展目标。在这一过程中,资源的优化配置是关键。对于云南烟草工业而言,在计划资源、原料资源、品牌资源、市场资源等方面具有一定的优势,如何将优势资源配置到最具有发展潜力,最能创造经济效益的领域,就需要着手从机制体制层面考虑联合重组、推动发展。正是这样的发展诉求,才有了云南烟草工业从“9变4”、“4变3”、“3变2”,以及当前正在推进的“两整合、两统一”改革,朝着更高的方向和目标迈进。

武怡:改革探索,一方面是内因求变,另一方面也是行业发展大局和全省烟草产业发展规划的支撑。从2005年到2008年上半年,红塔、红河、红云“三红集团”怎么走,是3变2还是3合1已经在不断地反复讨论。应该说,成立红云红河集团和成立红云集团背景有所不同,这一次平台更大,是两个集团之间的整合。两大集团能够实现重组整合主要是品牌优势的互补,“红河”当时市场基础很强,但高端优势不够突出,而“云烟”则面临着再往低端发展,其高端形象将难以立足的现实;因此,为了大品牌发展的需要,红云、红河在一个更高平台上又进行一次新的整合,从而成立了红云红河集团。

许力为:变则通,通则久。红云红河集团之所以在行业每一次改革探索中能够走在前列,一方面源于发展的压力,云南烟草工业也曾经有过散、乱、小的困难时期,优势资源没有得到优化配置,要实现企业和品牌做大做强,就只有通过不断改革、不断优化资源配置挖掘潜力,加快发展速度。另一方面源于责任的压力。作为烟草大省,国家局、云南省委省政府以及合作企业所在地党委政府对于红云红河集团和“云烟”品牌都给予了很高期望,早在2005年昆明卷烟厂开始新一轮联合重组、共同发展之时,时任国家局局长的姜成康就指出,希望以此树立中国烟草联合重组的典范。这种责任的压力也驱动着我们持续探索联合重组、共同发展的道路。

整合:从外延到内涵 从量变到质变

中国烟草:正如各位所言,重组整合最重要的是资源的整合。红云红河集团成立后,如何着手进行资源整合和优化配置?

武怡:资源的优化配置是一个广义的概念,必须要有具体而明确的落脚点,才能真正挖掘潜力,激活活力。红云红河集团重组整合以来,资源整合和优化配置成为工作的重点。营销资源整合。从最初的几个工厂到两个集团,再到重组整合成一个集团,不同营销背景的人员在营销理念、思想、品牌情感等很多方面都是不同的,因此,我们提出“一省一策、全员营销”的营销概念,并进一步延伸为“领导挂帅、生产厂承担所在地营销责任”等,使不同的营销理念或文化一起碰撞形成了新的营销合力,推动了品牌发展。

技术资源整合。集团成立后,所有的产品研发线集中到集团,各个工厂不再进行产品研发,这些技术人员观念理念、各自的特长在相互交流中形成新的思路、新的方向、新的目标,使集团整个技术实力在较短时间内实现了较大的飞跃。

原料资源整合。重组整合之后,集团烟叶原料的配置效率大大提高,根据卷烟产品的风格、特色、规格,不断优化三大烟区的原料配置,为保证产品风格稳定,品质不断提升奠定了坚实的基础,使集团旗下产品都得到了提升。同时在这个过程中,各个产区烟叶种植以品牌为导向,真正形成特色烟叶支撑特色品牌。

管理资源整合。重组整合之前,红云集团的管理模式主要源于昆明卷烟厂。在云南省内,昆明卷烟厂区位优势明显,文化、管理的包容性和扩张力比较强,现在集团的管理模板就是从昆明卷烟厂一步步优化演变而来,与此同时,结合集团跨区域、多生产点的实际,不同的理念相互交织,不同的成果共同分享,使得集团的管理资源得到进一步优化。

此外,在资源整合优化的过程中,还有一个关键点,就是人员的整合、文化的整合。重组之前的红云集团和红河集团,在思想和文化理念上存在明显差异,重组整合之后要实现更深层次的融合,更高水平的发展,就必须以更加严格的管理规范、更具包容性的价值观来统一全员的思想和行为。因此,在不同的发展时期,按照行业要求,集团以规范为统领,深入推进文化融合,化小企业情为大企业情,化小品牌情为大品牌情,形成了“传承、和谐、创新、超越”的企业精神。



● 从左到右依次为:红云红河烟草(集团)有限责任公司董事长姚庆艳、红云红河烟草(集团)有限责任公司总裁武怡、红云红河烟草(集团)有限责任公司党委书记许力为

可以说,红云红河集团这五年来资源的有效配置,有外延有内涵,资源的整合、提优、进化创造出新的价值,形成了品牌的竞争力,实现了企业实力和品牌影响力的提升。

中国烟草:改革是最大的红利。红云红河组建5年来,取得了哪些成绩和成果?

姚庆艳:体制机制的改革调整、联合重组促进了资源的优化配置,打破了原来的行政界限和地域界限,使企业从封闭走向开放,走向联合,而资源的优化配置与效益的增长提升相互促进。联合重组之后,大企业集团的综合实力和品牌的影响力进一步凸显,我们从量和质两个方面优化资源配置,实现了企业和品牌在量和质两个层面的持续提升,使企业进入了良性发展的轨道,推动红云红河集团朝着“大企业、大品牌、大市场”的方向坚实迈进。五年来,无论是品牌的总量规模,还是发展的质量水平,无论是看得见的数据“硬指标”,还是企业和品牌潜在的“软实力”,红云红河集团和“云烟”品牌不断改革突破、成长进位,目前可以说已经处于行业领先地位。

许力为:集团重组整合五年来,集团上下和谐奋进、励精图治,一年一个台阶,创造了新的业绩,实现了新的光荣。具体而言:

做大规模,做强企业。集团销量从440万箱扩展到520万箱,单箱税利从不到8000元增长到突破12000元,实现税利从349亿元增长到2013年的660亿元,稳定在行业前3名的位置,结构和效益增幅远远高于规模增幅,实现了集团跨越发展。

优化资源、做强品牌。“云烟”品牌年产销量从130万箱增长到340万箱,年商业批发销售额从334亿元增长到近1000亿元,规模与价值均位居行业重点卷烟品牌第2位,成长为行业规模和效益兼备的中式卷烟领军品牌,正朝着中国烟草规模第一大品牌的目标迈进。

高端突破、引领发展。代表“云烟”最高科技水平的“云烟·大重九”经典回归,极大提升了“云烟”品牌和价值,带动着“云烟”强势拓展。上市不到两年,“云烟·大重九”一举占据行业高价位卷烟第三的位置,正稳步向中国烟草高价位卷烟第一品牌的高地前行。

创新驱动,技术领先。依托国家级技术中心,加强理论和技术研究,获省部级科技进步奖29项、授权专利258项。昆明、曲靖、乌兰浩特卷烟厂和山昆、蒙昆公司技改投产,新疆卷烟厂技改即将竣工,会泽卷烟厂技改有序推进,红河卷烟厂技改开工在即,集团正向着“国内一流、国际先进”的现代化卷烟生产制造基地的目标奋进。

队伍建设、提升素质。尊重劳动、尊重知识、尊重人才,拓宽人才成长通道,集团涌现

出党的十八大和全国人大代表、全国劳模等先进典型,培养出全国技术能手、行业学科带头人、高级职称、高级技师、集团劳模先进等一大批优秀人才。博士、硕士等高层次人才引进培养,持续优化队伍和人才结构,筑牢集团长远发展的人才支撑。

夯实基础、规范运行。严格贯彻中央“八项规定”和国家局“九条要求”,认真落实行业“六个严禁、一个严控”,深入推进“两项工作”,深化全面预算、考核、对标、创优工作,健全内控标准,完善评价体系,强化过程控制,以规范高效助推集团健康发展。

增强实力、争先进位。集团软实力与硬实力同步增长,以2012年度营业收入748亿元荣列中国企业500强第156位。“云烟”以562.86亿元、“红云”以233.25亿元的品牌价值分列中国500最具价值品牌榜第33、第70位。集团先后荣获“中国卷烟行业十大影响力品牌”和“中国卷烟行业最具竞争力十大领军企业”、“全国模范职工之家”等称号。

奉献社会、和谐致远。始终坚持“节约发展、绿色发展”的理念,节能减排、清洁生产,建设“资源节约、环境友好型”生态文明企业。始终牢记发展不忘回报社会,积极参与兴边富民、对口帮扶、扶贫救灾、捐资助学等公益活动,累计捐赠资金超过4亿元。被国务院授予“全国扶贫开发先进集体”,连续多年被省委省政府授予“社会扶贫先进集体”,树立起有爱心、负责任、讲奉献的优秀企业形象。

可以说,五年来,集团上下坚定发展理想,共同应对困难和挑战,共同付出智慧和汗水,在做优品牌、做强企业的道路上共同收获了新的成功和精彩,展现出了在行业改革发展中的责任和价值。

未来:梦未远 路正长

中国烟草:2012年,“云烟”品牌突破300万箱,达到了一个新的高度。面对行业当前的发展形势,结合五年来的发展实践,红云红河集团如何规划“云烟”品牌未来发展路径?

姚庆艳:“十二五”以来,在行业“卷烟上水平”基本方针和战略任务的引领和推动下,集团发挥体制机制优势,集中优势资源向“云烟”品牌倾斜,推动“云烟”品牌以每年30%左右的增长速度和较稳定的增长成功跨越300万箱,呈现出发展速度和质量并驾齐驱的良好状态。

在当前形势下,行业重点品牌发展方向更加清晰,竞争更加激烈。与此同时,新的压力和挑战也在不断加强。集团成立五年来的

发展,我们希望能够继续深化改革,在更大范围、更深层次上、更高水平上优化资源配置,把“云烟”品牌打造成行业品牌、国家品牌。具体而言,就是着力将“云烟·大重九”打造成高价位卷烟第一品牌,将“云烟”打造成中国烟草规模与价值兼具的第一品牌,这将是集团从领导到员工共同的发展愿景和努力方向。

武怡:品牌发展到300万箱以后,站上了新的发展高度,也面临着新的困难和挑战,在这个新的起点上,是原地踏步还是趋向下滑,增长速度是低于10%还是超过10%,反映出的发展状态是完全不同的,对于品牌未来发展也将产生截然不同的影响。

2012年,“云烟”单品牌产销规模突破300万箱,而截至目前,在全行业产销规模超过300万箱的品牌中,只有“云烟”销量增长超过15%,这也进一步增强了我们对未来的信心。着眼长远,我认为“云烟”品牌有三个特征为未来发展奠定了良好基础。首先,“云烟”是规模与价值兼备的品牌,未来的方向仍将是高端规格实现规模化发展,规模规格实现结构性提升。

其次,集团充分发挥原料、技术等优势,成功打造“云烟”品牌清甜香品类,进一步突出了云烟品牌的风格特色。再次,“云烟”品牌建立了清晰合理的品系结构,从大众的精品系列、珍品系列,到中端的清甜香系列,再到高端的印象系列、重九系列,每个系列、每个价位段都有一个或几个主导规模引领,其他辅助规模相互支撑。

从发展路径来说,实现“云烟”未来的发展目标,在当前行业增量空间非常有限的情况下,一是要进一步深化改革探索,积极争夺行业存量资源,另一方面则要实现集团自主品牌转换,盘活优化集团内部存量资源,从而为“云烟”品牌未来发展打下坚实基础。

许力为:方向已定,路径已明,但实现的过程将是漫长而艰辛的。经过持续多年的高速发展,行业目前计划资源、市场资源都已经趋于饱和,在这样的形势下,“云烟”要打造规模与价值兼具品牌,实现更高、更远的发展目标,除了集团自身奋发努力,深挖发展潜力,进一步释放改革红利之外,还需要行业甚至国家从全局角度、战略层面制定新的政策,进一步深化资源配置方式改革,发挥政策的导向作用,引导和支持“云烟”品牌发展。

中国烟草:今年以来,国家局凌成兴局长提出全行业要思考、谋划、实践“三大课题”,云南中烟也推动了新一轮“两统一、两整合”改革,红云红河集团如何认识行业和企业当面临的发展形势?着眼未来,“红云红河梦”或者“云烟梦”是怎样的?

姚庆艳:我认为,云南烟草工业提出“两

统一、两整合”改革,与凌局长提出的“三大课题”是紧密结合在一起的。改革的红利在哪里?发展的潜力在哪里?追赶的目标在哪里?经过多年高速发展,行业已经站上了一个新的起点,再往前发展,仍然是要推动资源的有效配置,进一步释放专卖体制的红利,进一步通过竞争优化资源配置,激发行业竞争活力。

对云南烟草工业而言,两大集团的整合、统一,实际上也是以机制体制为突破口,把市场资源、技术资源、品牌资源、原料资源、生产计划资源、人力资源等等更进一步有效配置,

最终实现品牌做大做强。

将这种资源优化配置改革进一步延伸扩大到全行业,我认为品牌的国家化、企业的生产化将是必然的发展趋势。行业上一轮改革主要是省内的联合重组,下一轮就将可能是省与省之间的联合重组,是在更大范围内优化配置资源,大集团企业也将随着这种跨省联合重组得以实现,从而为行业性大品牌、强势品牌的形成奠定基础,我希望在这一过程中,红云红河集团和“云烟”品牌能够占据主动,能够继续担当改革重任。

武怡:改革是发展的必然路径。云南中烟提出“两统一、两整合”改革,有挑战更有机遇,这是云南中烟对“三大课题”的思考和谋划,也符合十八届三中全会的改革方向,如何通过改革进一步为企业发展营造更为适合的外部环境和条件,还需要行业内外、集团上下共同努力。

另一方面,烟草行业具有很强的发展责任,突出体现在对国民经济的贡献度。“云烟”品牌是全行业的共同财富,是一个国家品牌、民族品牌。“云烟”品牌的发展,将对行业发展起到重要作用,我们也有责任、有义务不断发展壮大好“云烟”品牌,为发扬光大民族品牌尽一份责任。

许力为:十八届三中全会对国有企业提出了六个方面的要求,即:必须适应市场化、国际化新形势,以规范经营决策、资产保值增值、公平参与竞争、提高企业效率、增强企业活力、承担社会责任为重点,进一步深化改革。

我认为这六个方面就是“中国梦”在红云红河集团的具体体现。应对行业思考、谋划和践行“三大课题”的新要求,面对市场竞争“更大对更大、更强对更强”的新格局,践行云南中烟“两统一、两整合”新思路,我们每一个红云红河人,都将用强烈的责任心和使命感,积极推动改革,主动迎接挑战,做优品牌,做强企业,合力图强,和谐致远,不辜负时代赋予我们的光荣和使命。

(文章来源:《中国烟草》)